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常识积累：经济知识

一、货币

1.商品

商品是用于交换的劳动产品。

商品的基本属性是价值和使用价值。价值是商品的本质属性──即凝结在商品中的无差别的

人类劳动，使用价值是商品的自然属性──即商品能够满足人们某种需要的属性。

2.货币

货币是充当一般等价物的特殊商品，是商品交换发展和价值形态发展的必然产物。

在发达的商品经济中货币执行着五种职能：价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏手段和世

界货币。其中，价值尺度和流通手段是货币的基本职能。

①价值尺度：货币具有的表现和衡量其他一切商品价值大小的职能。

②流通手段：货币充当商品交换媒介的职能。作为流通手段的货币，起初是贵金属条、块，

以后发展成铸币，最后出现了纸币。纸币是从货币作为流通手段的职能中产生的。

③贮藏手段：即货币退出流通领域作为社会财富的一般代表被保存起来的职能。

④支付手段：货币作为独立的价值形式进行单方面运动（如清偿债务、缴纳税款、支付工资

和租金等）时所执行的职能。

⑤世界货币，指货币具有在世界市场充当一般等价物的职能。

【拓展】

①价值尺度：观念上的货币即可，例如商店里商品的标价。

②流通手段：须是实在的货币；“一手交钱一手交货”。

③贮藏手段：须既是实在的货币，又必须是足值的金属货币。

④支付手段：交钱与交货时间不同。

二、价格

1.影响价格的因素

（1）价值决定价格

价值规律基本内容：商品的价值量由生产该商品的社会必要劳动时间决定，商品交换以价值

量为基础实行等价交换。表现形式：商品价格受供求关系的影响，围绕价值上下波动。

（2）供求影响价格

供不应求，价格升高──卖方市场（卖方起主导作用，处于有利地位）。
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供过于求，价格降低──买方市场（买方起主导作用，处于有利地位）。

2.价格变动对人民生活影响

（1）一般说来，价格上升，购买减少；价格下降，购买增加。

（2）价格变动对生活必需品需求量的影响比较小，对高档耐用消费品需求量的影响比较大。

（3）在替代品中，一种商品价格上升，消费者将减少对该商品的购买，转而消费另一种商品，

导致另一种商品的需求量增加；反之，亦然。（即替代品的价格变动对双方的影响是反向的）

（4）在互补品中，一种商品的价格上升，不仅使该商品的需求量减少，也会使另一种商品的

需求量减少；反之，亦然。（即互补品的价格变动对双方的影响是同向的）

三、消费

1.影响消费的因素

主要是居民的收入和物价水平。其他因素有商品的性能、质量、外观、包装、广告、购买方

式、服务态度、家庭人口数量、经济发展水平等等。

2.收入是消费的前提和基础

①一般说来，居民的可支配收入与居民消费成正比──要发展经济，增加居民收入；

②居民消费水平不仅取决于当前的收入，而且受未来收入预期的影响──改善收入预期；

③社会总体消费水平的高低与人们收入差距的大小有密切联系（一般说来，二者成反比）─

─所以要缩小收入差距。

3.一般说来，物价水平与人们的消费水平成反比──所以要稳定物价。

4.恩格尔系数是指食品支出占家庭总支出的比重。恩格尔系数减小，表明人民生活水平提高，

消费结构改善。

5.拉动国民经济增长有三大要素（“三驾马车”），分别是投资、出口和消费，其中主要是

通过扩大国内投资和国内消费来带动国民经济增长。

【拓展】

扩大内需，即通过发行国债等积极财政货币政策，启动投资市场，通过信贷等经济杠杆，启

动消费市场，以拉动经济增长。（“内需”即内部需求，包括投资需求和消费需求两个方面）。

【真题回顾】答案与解析在最后

1.（2017重庆）需求价格弹性表述在一定时期内，一种商品的需求量的相对变动对于该商品

价格相对变动的反应程度。影响商品需求价格弹性的因素包括：

①考察时间周期的长短②商品的重要性③商品用途的广泛性④商品的价格⑤商品的可替代性

A.①②③⑤
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B.①②④⑤

C.②③④⑤

D.①②③④

2.（2016广东）当一种商品价格升高而导致另一种商品需求的增加，那么这两种商品之间存

在替代关系，互为替代品。下列各项中的两种商品互为替代品的是：

A.羊肉、牛肉

B.大米、糖果

C.手表、时钟

D.电脑、手表

3.（2010浙江）由商品的价格变动所引起的商品相对价格的变动，进而由商品的相对价格变

动所引起的商品需求量的变动，称为：

A.挤出效应

B.替代效应

C.收入效应

D.外部效应

4.（2009湖南多选）货币的本质体现在它的职能上，只能有很多种，其中基本职能是：

A.世界货币

B.价值尺度

C.流通手段

D.支付手段

5.（2017北京）在任何社会中，构成社会财富的物质内容是：

A.货币

B.资本

C.使用价值

D.劳动

6.（2017北京）在当下社会，纸币已经出现电子形态，比如越来越多的人使用手机进行支付，

整个支付过程完全见不到之比的踪影。这说明手机支付可以代替货币的哪项智能？

A.世界货币

B.储藏手段

C.价值尺度
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D.支付手段

7.（2017广州）“洛阳纸贵”体现的经济学常识是：

A.商品价值决定商品价格

B.供求关系影响商品价格

C.通货膨胀影响市场价格

D.宏观调控调节市场价格

8.（2009广西）商品最本质的因素是：

A.使用价值

B.交换价值

C.价值

D.价格

9.（2016北京）互补品，是指两种商品之间存在着某种消费依存关系，即一种商品的消费必

须与另一种商品的消费相配套。可以分为两类，普通互补品，是指两种商品之间没有固定的同时

使用的比例；完全互补品，是指两种商品之间必须按照固定不变的比例同时被使用。

根据上述定义，下列选项正确的是：

A.薯条和汉堡属于普通互补品

B.眼镜框和眼镜片属于完全互补品

C.毛笔和墨汁属于完全互补品

D.数码相机和胶卷属于普通互补品

10.（2015吉林）朋友见面打招呼，过去是“吃饭了吗”，如今流行“搬新家了吗”“旅游了

吗”“进修了吗”。这种现象可以反映出：

A.恩格尔系数时小时大

B.恩格尔系数变小

C.恩格尔系数不变

D.恩格尔系数变大

11.（2012安徽）用来衡量收入分配的不平等的指标是：

A.消费者价格指数

B.恩格尔系数

C.基尼系数

D.GDP折算系数



www.chinaexam.org

5

12.（2010湖北）收入分配：基尼系数

A.食品支出：恩格尔系数

B.CPI：消费者价格指数

C.环境保护：幸福指数

D.香港：恒生指数

13.（2013联考）经济增长通常是指在一个较长的时间跨度上，一个国家人均产出（或人均收

入）水平的持续增加。拉动经济增长的三大主要因素不包括：

A.投资

B.消费

C.信贷

D.出口

常识积累：投资理财

投资，指的是特定经济主体为了在未来可预见的时期内获得收益或使资金增值，在一定时期

内向一定领域投放足够数额的资金或实物的货币等价物的经济行为。可分为实物投资、资本投资

等。前者是以货币投入企业，通过生产经营活动取得一定利润，后者是以货币购买企业发行的股

票和公司债券，间接参与企业的利润分配。

一、实物投资（投入企业）

1.我国的基本经济制度

（1）我国社会主义初级阶段的基本经济制度是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展。

（2）公有制经济：

地位：生产资料公有制是社会主义的根本经济特征，是社会主义经济制度的基础。

内容：包括国有经济、集体经济、混合所有制中的国有成分和集体成分。

主体地位的表现：第一，公有资产在社会总资产中占优势；第二，国有经济控制国家经济命

脉，对经济发展起主导作用（国有经济的主导作用主要体现在控制力上）。

（3）非公有制经济

内容：个体经济、私营经济、外资经济

地位：是社会主义市场经济的重要组成部分

（4）确立以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度的原因：
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①适合我国现阶段生产力发展不平衡、多层次的状况；

②符合社会主义的本质要求；

③实践证明，它有利于促进生产力的发展、有利于增强综合国力、有利于提高人民的生活水

平（即：三个有利于）。

2.发展生产满足消费

（1）生产决定消费：①生产决定消费的对象；②生产决定消费的方式；③生产决定消费的质

量和水平；④生产为消费创造动力。

（2）消费反作用于生产，消费的发展促进生产的发展：①消费是生产的目的；②消费对生产

的调整和升级具有导向作用；③消费是生产的动力；④消费为生产创造出新的劳动力。

【拓展】

社会再生产过程包括生产、分配、交换、消费四环节──生产是起决定作用的环节，消费是

最终的目的和动力。

消费是生产的目的：因为产品消费了，生产过程才算最终完成。

消费是生产的动力：一个消费热点的出现，往往能够带动一个产业的出现和发展。

二、“钱生钱”

1.投资：股票、债券和保险

（1）股票：是股份公司发行的所有权凭证，是股份公司为筹集资金而发行给各个股东作为持

股凭证并借以取得股息和红利的一种有价证券。股价=票面价值×股息率/银行利率。──“炒股”

高风险、高收益同在。

（2）债券：是一种金融契约，是政府、金融机构、工商企业等直接向社会借债筹措资金时，

向投资者发行，同时承诺按一定利率支付利息并按约定条件偿还本金的债权债务凭证。──例如：

买国债，属于稳健的投资。

（3）保险：是指投保人根据合同约定，向保险人支付保险费，保险人对于合同约定的可能发

生的事故因其发生所造成的财产损失承担赔偿保险金责任，或者被保险人死亡、伤残、疾病或者

达到合同约定的年龄、期限等条件时承担给付保险金责任的商业保险行为。──购买保险可以规

避风险。

2.储蓄：存款和商业银行

（1）存款储蓄的种类，包括活期储蓄和定期储蓄。

（2）利息，是指银行因为使用储户存款而支付的报酬，是存款本金的增值部分。利息是人们

从储蓄存款中得到的唯一收益。计算公式：利息＝本金×利息率×存款期限。
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（3）商业银行：商业银行的主要业务范围包括吸收公众、企业及机构的存款、发放贷款、票

据贴现及中间业务等。它是储蓄机构而不是投资机构。

【真题回顾】

14.（2012河北）我国国有经济在国民经济发展中的主导作用，主要通过下列哪方面体现出来：

A.国有资产在社会总资产中的量的优势

B.国有大型企业和企业集团的规模和实力

C.对经济发展的控制力和其市场竞争力

D.国家对市场活动的正确指导和有效调控

15.（2013北京）21世纪以来，我国进入新一轮婚育高峰期，结婚人数以每年 10%的比例增

长，加之国民收入水平不断提高，婚庆服务产业得到空前发展。这表明：

A.消费是生产的结果

B.生产为消费创造动力

C.消费是生产的动力

D.生产决定消费对象

16.（2013河北）股票是股份公司发给股东作为已投资入股的证书与索取股息的凭票。以下关

于股票的描述错误的是：

A.所有股票都能上市流通

B.购买股票是一项无确定期限的投资

C.股票有价格、能买卖，可以作抵押品

D.股票市场前景黯淡，股份不断下路，称为熊市

17.（2017联考）年号：历法：计时

A.股票：基金：投资

B.水坝：城墙：防洪

C.火把：流行：照明

D.手机：信函：洽谈

18.（2017辽宁）投资：股票

A.储蓄：债券

B.债券：国债

C.上市公司：证券公司

D.政权：负债
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答案与解析

1.【解析】A。本题考查经济常识，主要涉及影响商品需求价格弹性因素。需求价格弹性是指

需求量对价格变动的反应程度，是需求量变化的百分比除以价格变化的百分比。①正确，考察时

间周期的长短与需求价格弹性的大小至关重要。时间越短，商品的需求弹性就越小；时间越长，

商品的需求弹性就越大；②正确，商品的重要程度与需求价格弹性紧密相关。基本需求的价格弹

性较小，而高级需求的价格弹性越大；③正确，商品用途的广泛性影响需求价格弹性。商品的用

途广泛，需求的价格弹性就越大。反之，用途越狭窄，商品需求的价格弹性就可能越小；④错误，

因为需求价格弹性=需求量变化的百分比/价格变化的百分比，所以价格的变动对需求价格弹性影

响较小；⑤正确，商品的可替代性影响需求价格弹性。商品的可替代程度越大，商品的弹性就大。

因此，A项正确，BCD三项错误。故正确答案为 A。

2.【解析】A。替代品是指两种产品存在相互竞争的销售关系，即一种产品销售的增加会减少

另一种产品的潜在销售量，反之亦然。结合题干可知，羊肉和牛肉互为替代品。故本题答案选 A。

大米和糖果满足人类不同需求不属于替代品，电脑手机也是如此，干扰选项是手表和时钟，相当

于手机和座机，也不是替代品。故本题选择 A。

3.【解析】B。一种商品价格变动所引起的该商品需求量变动的总效应可以被分解为替代效应

和收入效应两个部分，即总效应=替代效应+收入效应。其中，由商品的价格变动所引起的实际收

入水平变动，进而由实际收入水平变动所引起的商品需求量的变动为收入效应。由商品的价格变

动所引起的商品相对价格的变动，进而由商品的相对价格变动所引起的商品需求量的变动为替代

效应。收入效应表示消费者的效用水平发生变化，替代效应则不改变消费者的效用水平。故正确

答案为 B。

知识点：挤出效应指一个相对平面的市场上，由于供应、需求有新的增加，导致部分资金从

原来的预支中挤出，而流入到新的商品中。外部效应指在实际经济活动中，生产者或者消费者的

活动对其他生产者或消费者带来的非市场性影响。这种影响可能是有益的，也可能是有害的，有

益的影响被称为外部效益，外部经济性，或正外部性；有害的影响被称为外部成本外部不经济性，

或负的外部性。养蜂人的到来增加了果园的产量，反过来果园的扩大又会增加养蜂人的收益。这

就是正外部效应。一个工厂污染了水源，对下游的居民和河中的鱼类造成了损害。这就是负外部

效应。

4.【解析】BC。货币的职能指的是货币在人们经济生活中所起的作用。在发达的商品经济条

件下，货币具有如下五种职能：价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。其中，
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价值尺度和流通手段是货币的基本职能，其他三种职能是在商品经济发展中陆续出现的。故正确

答案为 B、C。

知识点：价值尺度指货币衡量和表现一切商品价值大小的作用，是货币最基本、最重要的职

能。货币之所以能够担当价值尺度，是因为货币本身也是商品，具有价值，所以才能用来衡量其

他商品价值的大小。流通手段的职能是货币作为商品交换的媒介，即购买手段的职能。其主要特

点是在商品买卖中，商品的让渡和货币的让渡在同一时间内完成，通俗地说是一手交钱、一手交

货。货币的贮藏手段职能指货币退出流通领域充当独立的价值形式和社会财富的一般代表而储存

起来的一种职能。货币支付手段的职能指货币被用来清偿债务或支付赋税、租金、工资等。世界

货币职能在世界市场上执行一般等价物的职能。

5.【解析】C。马克思在《资本论·第一卷·第一章·商品的两个因素》中指出：“使用价值

只是在使用或消费中得到实现。不论财富的社会形式如何，使用价值总是构成财富的物质内容。

在我们所要考察社会形式中，使用价值同时又是交换价值的物质承担者”。故正确答案为 C。

6.【解析】D。D项正确：货币作为独立的价值形式进行单方面运动（如清偿债务、缴纳税款、

支付工资和租金等）时所执行的职能。在货币作为支付手段的情况下，由于很多商品生产者互相

欠债，他们之间便结成了一个债务锁链，手机支付就是起到债务支付的作用。A项错误：世界货

币是货币在世界市场上执行一般等价物的职能，作为世界货币，必须是足值的金和银，手机支付

与其无关。B项错误：储藏手段，又称贮藏手段，必须是实在的足值的金银货币（金银铸币或金

银条块）才能发挥货币贮藏手段的职能，“盛世古董乱世金”中的“乱世金”即是货币储藏手段

的写照，因此手机支付与储藏手段无关。C项错误：价值尺度是用来衡量和表现商品价值的一种

职能，手机支付与其无关。故正确答案为 D。

7.【解析】B。本题考查经济常识。主要涉及商品与货币的相关内容。B项正确：洛阳纸贵，

中国古代成语，原指西晋都城洛阳之纸，因大家争相传抄左思的作品《三都赋》，以至一时供不

应求，货缺而贵。由故事内容可知是由于供求关系影响到了商品价格，与通货膨胀和宏观调控无

关，故 B选项符合题意。故正确答案为 B。

8.【解析】C。商品是用来交换的劳动产品，具有使用价值和价值两个属性。使用价值是商品

具有的效用，即能满足人类某种需要的属性，使用价值是商品的自然属性。凝结在商品中的一般

人类劳动就是商品的价值。价值是商品所特有的本质属性和社会属性，体现着商品生产者之间相

互比较劳动耗费量和交换劳动的社会经济关系。故正确答案为 C。

9.【解析】B。第一步：找到定义关键词。

关键词为“消费依存”、“一种商品的消费必须与另一种商品的消费相配套”；普通互补品，



www.chinaexam.org

10

没有固定的同时被使用的比例；完全互补品，必须按照固定不变的比例同时使用。

第二步：逐一分析选项。

A项：汉堡和薯条可以分开消费，不是普通互补品，排除；B项：眼镜框和眼镜片是同时配

套使用，而且要按照固定的比例，符合定义关键词，属于完全互补品，当选；C项：毛笔和墨汁

的使用没有固定不变的比例，根据书写的要求决定墨汁需求的比例，属于普通互补品，排除；D

项：数码相机是不需要胶片的，胶片在传统胶片相机中使用，两者不存在依存关系，不是普通互

补品，排除。故正确答案为 B。

10.【解析】B。B项正确：恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重。对一个

国家而言，一个国家越穷，每个国民的平均支出中用来购买食物的费用所占比例就越大，反之，

一个国家越富有，每个国民的平均支出中用来购买食物的费用所占比例越小。结合题干所述现象，

可知人们的消费支出已从食品转移到其他方面上，即食物支出总额变小，恩格斯系数随之变小。

故正确答案为 B。

11.【解析】C。基尼系数，或译坚尼系数，是 20世纪初意大利经济学家基尼，根据劳伦茨曲

线所定义的判断收入分配公平程度的指标。是比例数值，在 0和 1之间，是国际上用来综合考察

居民内部收入分配差异状况的一个重要分析指标。故正确答案为 C。

知识点：恩格尔系数（Engel's Coefficient）是食品支出总额占个人消费支出总额的比重。19

世纪德国统计学家恩格尔根据统计资料，对消费结构的变化得出一个规律：一个家庭收入越少，

家庭收入中（或总支出中）用来购买食物的支出所占的比例就越大，随着家庭收入的增加，家庭

收入中（或总支出中）用来购买食物的支出比例则会下降。消费者价格指数（CPI，Consumer Price

Index）是世界各国普遍编制的一种指数，它可以用于分析市场价格的基本动态，是政府制定物价

政策和工资政策的重要依据。

12.【解析】A。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

基尼系数是测定收入分配差异的指标，收入分配差异越大，基尼系数越高。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项，恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，食品支出总额的占比越高，

恩格尔系数越高，和题干逻辑一致；B项，CPI就是消费者价格指数；C项，环境保护和幸福指

数之间没有关系；D项，恒生指数是香港股市价格的重要指标，跟“香港”不存在直接逻辑关系。

故正确答案为 A。

13.【解析】C。经济学上常把投资、消费、出口比喻为拉动 GDP增长的“三驾马车”，显然

不包含信贷。故正确答案为 C。
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14.【解析】C。十五大报告指出，国有经济控制国民经济命脉，对经济起主导作用，这种主

导作用主要体现在控制力上。对关系到国民经济命脉的行业和关键领域，国有经济必须占支配地

位。故正确答案为 C。

15.【解析】C。本题考查消费与生产的辩证关系，即生产决定消费，消费对生产有重大的反

作用。没有生产就没有消费，同时消费是生产的目的和动力。本题中，随着结婚人数增多，国民

收入提高，婚庆活动的消费需求增加，从而促进了婚庆服务产业的发展，显然是消费带动生产。

故正确答案为 C。

16.【解析】A。A项表述错误，并不是所有的股票都能上市流通，有一种股票叫做非流通股，

它是指中国证券市场上的上市公司中不能在交易市场上自由买卖股票（包括国家股、国有法人股、

内资及外资法人股、发起自然人股等）。故正确答案为 A。

17.【解析】A。第一步：判断题干词语间逻辑关系

年号是我国历代封建王朝用来纪年的一种名号，历法是推算年、月、日的方法，二者的主要

功能都是计时。

第二步：判断选项词语间逻辑关系

A项：股票、基金都是一种投资方式，股票、基金的主要功能都是投资，与题干逻辑关系一

致，当选；B项：水坝有防洪的功能，但城墙的主要功能不是防洪，与题干逻辑关系不一致，排

除；C项：火把有照明的功能，但流星的主要功能不是照明，与题干逻辑关系不一致，排除；D

项：手机、信函的主要功能是通讯，与洽谈不对应，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案

为 A。

18.【解析】A。第一步：判断题干词语间逻辑关系。

股票是一种投资产品，为对应关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A项：债券是一种储蓄产品，为对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；B项：国券是债券

的一种，为种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：上市公司是指可以在证券交易所公

开交易其公司股票、证券等的股份有限公司，证券公司是从事证券经营业务的有限责任公司或者

股份有限公司，两者为并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D项：证券是一种资产，不是

负债，与题干逻辑关系不一致，排除；故正确答案为 A。


